

第一章

绪论

1. 1. 背景

我们都知道印度尼西亚有很多大学，有国立大学、有私立大学。西爪哇省也不例外，有很多私立与国立大学。万隆玛拉拿达基督教大学，是万隆一所有名的私立大学之一。

近年来，到玛拉拿达基督教大学上大学的学生有很多，来自各个地方都有，有来自苏门答腊岛、爪哇岛、巴厘岛、加利曼丹岛等地。于是在玛拉拿达基督教大学的大学生也有各种民族，有的是华裔、有的是非华裔（包括爪哇族、熏哒族等）。来自不同地方不同的民族就有不同的文化。玛拉拿达基督教大学来自苏门答腊岛的华裔大学生们也不少，有的来自鹤岛、棉兰、占碑、奇沙兰、巨港、望佳丽、楠榜、明古鲁等地方。他们大部分有一样的性格，都常常与同乡朋友成群，如棉兰的华裔大学生大部分与棉兰的华裔大学生成群。

本论文之所以选择苏门答腊华裔大学生作为研究对象，是因为根据情况，苏门答腊人在交际方面有的性格，就是特喜欢与同族的人交朋友，特别是华裔，原因是因为大部分的苏门答腊华裔有同样的经济因素、同样的语言，这使他们的交流更加方便。那为什么笔者不谈到其他地方的华裔大学生来做研究对象，是因为笔者本人也是来自苏门答腊，所以多多少少更了解他们的文化习惯。

经过笔者在万隆玛拉拿达基督教大学上大学的经验，发现了多种现象，其中是大部分苏门答腊的华裔学生在交际方面都是与苏门答腊的华裔朋友成群，特别是来自苏门答腊北部的大学生，虽然他们各学不同的专业，但是他们总是成群，一起吃饭、一起去逛街、一起举办与参加活动、甚至住在一起，但也有不成群的，比如说：以前笔者有一位来自加利曼丹岛的朋友，因为来自不同的环境，所以在语言方面有不同点，她说的是潮州话，可笔者说的是福建话，有时候会出现语言障碍，因

此不了解彼此说话的意思，所以为了避免误解，笔者与那位朋友使用流行语言来交流。为什么有的成群有的不成群？这对笔者来说是一种该关注与研究的现象。

本论文之所以要选择玛拉拿达基督教大学作为研究场地，因为到现在笔者还在玛拉拿达基督教大学上学，除此以外，到目前在玛拉拿达基督教大学也没有人做过这个研究，于是对这个现象很感兴趣。这个研究只限于 2008 级的大学生，因为根据 Koentjaraningrat “一个人需要至少三年的时间来适应周围的环境”所以笔者把他们当作笔者的研究对象，要是笔者把 2007 级的大学生作为研究对象，那就有些困难了，因为有一部分的 2007 级的大学生已经就业了。经过本研究要查出他们成群或者不成群的原因，进行对他们的交际方法分析。希望通过本论文的研究能找出来自苏门答腊的华裔大学生是否都成群，找出他们在交际方面成群的因素或者不成群的因素、找出他们成群或者不成群带来的积极与消极的影响。

1. 2. 研究目的

本论文的研究目的是为了给读者阐述万隆玛拉拿达基督教大学来自苏门答腊华裔大学生大概的交流情况。

1. 3. 研究方法

本轮文的研究方法是文献法、社会调查法来进行研究。